



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

ПСКОВСКАЯ ЗЕМЛЯ ХРАНИТ СВЯТУЮ ПАМЯТЬ О ГЕРОЯХ



В скором времени завершится всероссийская акция «Вахта памяти – 2023», которая объединяет добровольцев из всех регионов нашей страны. По зову сердца они занимаются важным и востребованным делом – увековечением памяти героев, погибших в боях за свободу и независимость Отечества. Для Следственного комитета России одним из ключевых мероприятий акции стал первый слет поисковых отрядов ведомства, который прошел в Псковской области.

Горькие уроки истории

Ведомственное поисковое движение начало формироваться по инициативе Председателя Следственного комитета Александра Ивановича Бастрыкина. По его поручению сотрудники региональных следственных управлений и отделов наладили активное взаимодействие с поисковиками, оказывают им необходимую помощь. На первом слете они обсудили



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

дальнейшие планы совместных действий, обменялись опытом, приняли участие в практической работе.

В Пскове прошло пленарное заседание, в ходе которого подчеркнута важность работы по сохранению и укреплению исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны. Благодаря самоотверженным усилиям следователей и поисковиков восстанавливаются имена наших солдат и офицеров, партизан, подпольщиков и мирных жителей, погибших на поле боя, замученных в концлагерях, умерших от голода и болезней, испытавших неимоверные страдания и лишения. Также устанавливаются личности немецко-фашистских преступников и их пособников, собираются доказательства их чудовищных злодеяний.

Александр Иванович Бастрыкин: «Значение проводимой поисковой работы сегодня как никогда очень важно. Это не только восстановление справедливости в отношении подвига погибших от рук фашистов защитников Родины, но и дань памяти воинам и мирным гражданам, отдавшим свои жизни за освобождение нашей страны.

В настоящее время Главным следственным управлением продолжается расследование уголовных дел в отношении немецко-фашистских захватчиков и их пособников по фактам геноцида мирного населения и военнопленных на территории оккупированных в годы Великой Отечественной войны регионов СССР.

На основании собранных Следственным комитетом документов судами Брянской, Волгоградской, Воронежской, Ленинградской, Московской, Орловской, Ростовской, Смоленской областей, Республики Крым, Краснодарского края, Санкт-Петербурга и других территорий установлены юридические факты геноцида населения указанных регионов в годы оккупации.

Так, признаны военными преступлениями и преступлениями против человечества, геноцидом граждан Советского Союза, совершенными нацистскими оккупационными властями и их пособниками:

- на территории Ростовской области – в отношении более 180 тысяч (180 811) мирных советских граждан и до 200 тысяч военнопленных;
- на территории Орловской области – в отношении не менее 50 тысяч мирных советских граждан, более 370 тысяч (371 755) военнопленных и угнанных в Германию на каторжные работы более 56 тысяч (56 490) человек;
- на территории Крыма – против не менее 219 тысяч человек мирного населения и военнопленных;
- на территории Брянской области – в отношении более 270 тысяч (278 598) советских



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

граждан;

- на территории Ленинградской области – в отношении более 430 тысяч (435 370) советских граждан.

Санкт-Петербургский городской суд 20 октября 2022 года признал блокаду города Ленинграда, в ходе которой погибли более миллиона человек, военным преступлением и геноцидом национальных и этнических групп, представляющих собой население СССР».

Руководитель управления воспитательной работы Следственного комитета, генерал-майор юстиции, Герой Российской Федерации Сергей Васильевич Петров напомнил, что работа по формированию единой доказательной базы геноцида народов Советского Союза, расследованию вновь выявленных преступлений немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны и установлению лиц, к ним причастных, продолжается.

«В 2023 году проводятся поисковые мероприятия в ранее не исследованных местах массовых захоронений на территории Карачаево-Черкесской Республики, Смоленской, Волгоградской областей и других регионов, – сказал Сергей Васильевич. – Устанавливаются лица, причастные к совершению вновь выявленных преступлений. Готовятся материалы об установлении судами фактов геноцида оккупированных в годы Великой Отечественной войны территорий нашей страны».

Благодаря совместной работе следственных органов и поисковых отрядов собирается и систематизируется доказательная база о преступлениях нацистов. 27 августа 2021 года Псковский областной суд признал преступления, совершенные нацистскими оккупационными властями и их пособниками на территории Псковской области в годы Великой Отечественной войны, военными преступлениями, преступлениями против человечности, геноцидом населения СССР. Это первый субъект Российской Федерации, где судебное заключение касалось факта преступления и геноцида на территории всего региона.

Ведомственные поисковые отряды стараются делать все, чтобы люди помнили о бессмертных подвигах героев, делали выводы из горьких уроков истории. Так, при содействии Следственного комитета России в Пскове была сформирована экспозиция Музея истории оккупации и геноцида населения Псковской области 1941–1944 годов. За время оккупации этой территории нацисты уничтожили свыше 71 тысячи мирных жителей, угнали на принудительные работы свыше 100 тысяч человек, сожгли более 5 тысяч деревень.

Губернатор Псковской области Михаил Юрьевич Ведерников поблагодарил руководство



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Следственного комитета Российской Федерации за оказанную помощь. Переданные в музей документы, архивные фото- и видеоматериалы имеют особую ценность. С их помощью люди узнают о ранее неизвестных событиях, происходивших на Псковской земле в годы оккупации. Благодаря этому сохраняется историческая память, а имена героев становятся общеизвестными.

Архивные материалы также используются в образовательной деятельности. На их основе в Псковском государственном университете разработан учебно-образовательный модуль по гражданско-патриотическому воспитанию молодежи. В рамках федерального проекта «Без срока давности» он внедрен в образовательную программу в 480 российских вузах.

Кроме того, собранные поисковыми отрядами материалы дополнили содержание документальной книги о Великой Отечественной войне. Чтобы о горьких уроках истории узнавало как можно больше людей, книгу перевели на английский язык. Псковская область уже передала несколько экземпляров зарубежным гостям, которые посещали регион. Прочитав книгу, они поделились своими отзывами и признали, что ранее ничего не слышали об изложенных фактах и свидетельствах очевидцев.

Таким образом, кропотливая работа поисковиков способствует формированию адекватной точки зрения на события прошлого, восстановлению справедливости, а самое главное, навсегда сохраняет в народной памяти имена героев, совершивших бессмертные подвиги ради свободы и независимости нашего Отечества.

Это особенно актуально в современных условиях, когда в ряде зарубежных стран, в том числе и на территории отдельных государств, ранее входивших в состав СССР, наблюдаются попытки фальсификации исторических фактов о событиях Великой Отечественной войны. Идеологическая обработка приводит к тому, что граждане этих стран начинают забывать о ключевой роли Советского Союза и его Вооруженных сил в разгроме немецко-фашистских захватчиков и освобождении мира от «коричневой чумы». Кроме этого, искажение информации способствует появлению в этих странах ростков опасной идеологии, авторами которой являлись главарь Третьего рейха.

Руководитель управления воспитательной работы Следственного комитета Сергей Васильевич Петров подчеркнул, что более 8 лет украинские нацисты безнаказанно расстреливали мирное население республик Донбасса, строя планы на их уничтожение, захват Крыма. Киевский режим не только создал угрозу лозунгами и декларациями намерений, но и обладал вполне серьезным техническим потенциалом.

С началом специальной военной операции для установления обстоятельств преступлений украинских силовиков создано специализированное подразделение центрального аппарата Следственного комитета. На Донбассе образованы следственные управления, привлечена большая группа следователей, криминалистов и экспертов Следственного комитета, которые



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

незамедлительно приступили к работе. Были разработаны алгоритм процессуальной деятельности и первичные методики расследования преступлений, совершенных украинскими вооруженными формированиями.

С декабря 2022 года приказом Следственного комитета на основе 12-го военного следственного управления создано военное следственное управление СК России по Объединенной группировке войск.

В Главном следственном управлении Следственного комитета Российской Федерации с мая 2014 года осуществляются фиксация и документирование эпизодов противоправной деятельности представителей силовых структур Украины в отношении мирного населения Донбасса.

За истекший период следственными органами Следственного комитета возбуждено 3 226 дел о событиях на Украине, в рамках которых зафиксированы факты ранения более 10 тысяч (10 254) мирных жителей (из них 487 несовершеннолетних), более 5 тысяч (5 304) гражданских лиц (из них 142 несовершеннолетних) погибли.

В Главном следственном управлении Следственного комитета с 2014 года по настоящее время возбуждено свыше 200 уголовных дел о гибели и ранениях несовершеннолетних от действий представителей украинских вооруженных формирований. Всего на данный момент возбуждено и расследуется 3669 уголовных дел о преступлениях ВСУ. Работа по документированию их злодеяний в отношении мирных граждан, в том числе несовершеннолетних, продолжается. Следствием принимаются меры, связанные с фиксацией причиненного ущерба освобожденным городам.

«Жестокость и зверства украинских силовиков поражают, и они сопоставимы разве что с преступлениями немецко-фашистских захватчиков во время Великой Отечественной войны, а иногда даже и превосходят их. При этом украинские военные не жалеют и своих сограждан, используя мирное население в качестве живого щита, – подчеркнул Сергей Васильевич Петров. – Следственный комитет считает своим долгом как расследовать преступления, так и оказывать помощь раненым и родственникам погибших. На территории России сотрудники ведомства работают с беженцами и делают все возможное, чтобы им помочь».

Памяти павших будем достойны!

Псковская область стала знаковым местом для проведения первого слета поисковых отрядов Следственного комитета. В годы Великой Отечественной войны ее земля обильно пропиталась кровью наших соотечественников. О беспрецедентных преступлениях немецко-фашистских захватчиков напоминают многочисленные монументы,obelisks воинской славы, воздвигнутые в этом регионе. Участники слета посетили несколько таких мест и почтили память погибших красноармейцев, жителей уничтоженных сел и деревень, узников



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

концлагерей.

В День памяти и скорби у мемориального комплекса «Вечный огонь» в Пскове офицеры, курсанты, кадеты, гости мероприятия приняли участие во Всероссийской акции «Свеча памяти». Собравшиеся почтили минутой молчания бессмертный подвиг наших воинов и возложили к могиле Неизвестного солдата алые гвоздики – символ крови, пролитой ради Великой Победы, борьба за которую длилась 1 418 дней и ночей.

Участники также отдали дань памяти мирным гражданам, погибшим от рук немецких оккупантов и их пособников в деревне Красуха. Здесь установлен мемориал «Скорбящая Псковитянка» – двухметровое изваяние охваченной горем женщины. У насыпного холма находятся гранитные камни с надписями: «Трагической и мужественной Красухе от земляков», «Трагическим и мужественным окрестным селениям от земляков». 27 ноября 1943 года населенный пункт был уничтожен немецко-фашистскими захватчиками вместе с жителями, среди которых были старики, женщины и дети. Эти трагические события можно сравнить с тем, что происходило в Хатыни. В Красухе оккупанты не пощадили никого, они загнали всех людей в сарай и подожгли. В огне и муках погибли 283 человека. Та же страшная участь постигла еще 750 жителей 19 окрестных селений Псковской области.

Еще один мемориальный комплекс – «Дулаг-100» – построен на месте немецкого пересылочного лагеря, который действовал с августа 1941 года по февраль 1944-го. В нем было замучено около 85 тысяч военнопленных и гражданских лиц. Люди содержались в нечеловеческих условиях, умерших от голода и болезней сбрасывали в ров. Здесь в память о трагических событиях местными жителями установлен Поклонный крест. По территории мемориального комплекса проходит Аллея скорби, в конце которой располагается Озеро слез, а за ним – братская могила, где возвышается величественный монумент в память о погибших.

Участники первого слета также прибыли к месту обнаруженного месяцем ранее захоронения военнопленных в Дновском районе. Туда, к деревне Колотушино, где захватчики оборудовали в годы войны лагерь для военнопленных, добираться пришлось по бездорожью на специальной технике.

Здесь кадет и курсантов познакомили с оборудованием, которое применяется в поисковых работах в этой местности, и криминалистической техникой. Следователи регионального управления Следственного комитета России рассказали о проводимых на данном участке мероприятиях по документированию зверств фашистов, а также о прежнем опыте, который был получен в ходе раскопок в пригороде областного центра тремя годами ранее в рамках федерального проекта «Без срока давности».

Масштаб злодеяний немецко-фашистских захватчиков поразил участников слета до глубины души. Поисковики уже обнаружили, без преувеличения, горы человеческих останков. По предварительным подсчетам, в этом месте покоятся около 25 тысяч человек. Точное



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

количество жертв еще предстоит установить.

«Прибыв на место захоронения, мы своими глазами увидели большое количество человеческих останков, лежащих в глубоких рвах. Эксперты рассказали нам, как они искали место захоронения, проводили разминирование и раскопки. Наглядно показали, как по внешним признакам определять пол и возраст погибших, как устанавливать причину смерти. Для меня это было самым запоминающимся моментом», – поделилась своими впечатлениями воспитанница Кадетского корпуса Следственного комитета Российской Федерации имени Александра Невского Полина Михеева.

На таких наглядных примерах базируются основы патриотического воспитания будущих следователей, закаляется их характер, вырабатываются навыки практической работы, которые обязательно пригодятся им в службе.

«Я впервые увидел много специального оборудования для поисковых работ, о котором раньше не знал. В ходе раскопок было найдено множество останков, что произвело на меня сильное впечатление, своими глазами я увидел ужасы войны, – добавил воспитанник Кадетского корпуса Следственного комитета Российской Федерации имени Александра Невского Илья Свешников. – Я понял, что это нелегкий труд – как физически, так и морально, но также я понял, какое это нужное и важное дело. Ведь до сих пор во многих семьях нашей страны не знают, где сложил голову их отец, дед или прадед. Находя останки погибших и перезахоранивая их с воинскими почестями, мы отдаем долг нашим предкам, благодаря которым мы живем в свободной стране».

Также в деревне Жидилов Бор Псковского района, где в годы Великой Отечественной войны располагалось оборонительное укрепление немецких войск – «Линия пантеры», состоялась панихида и церемония захоронения останков 188 мирных граждан и военнопленных, погибших от рук нацистов и их пособников. По официальным данным, в кровопролитных боях на подступах к Пскову на этом месте погибли более 1,7 тысячи советских солдат. Ежегодно у мемориала проводится перезахоронение бойцов, останки которых находят в рамках поисковых работ.

В траурном мероприятии приняли участие руководитель управления воспитательной работы Следственного комитета Сергей Васильевич Петров, Губернатор Псковской области Михаил Юрьевич Ведерников, депутат Госдумы ФС РФ, ответственный секретарь Поискового движения России Елена Моисеевна Цунаева и другие официальные лица. Панихиду по жертвам нацизма отслужил Митрополит Псковский и Порховский Тихон.

Ров протяженностью с десятков метров, гробы, скрывшие в себе останки безвинно убитых взрослых и детей... В знойный день за лопаты взялись офицеры Следственного комитета, провожая в последний путь советских граждан, обнаруженных и поднятых в рамках проекта «Без срока давности» у деревень Андрохново, Моглино и Глоты под Псковом. Возле места



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

погребения установили мемориальную табличку: «Здесь захоронены жертвы фашизма, останки которых подняты в Псковском районе. 188 человек. Имена неизвестны».

По окончании траурной церемонии официальные лица возложили цветы к памятному обелиску в честь Героя Советского Союза сержанта Ильи Коровина, который в марте 1944 года закрыл собой амбразуру вражеского дзота.

К продолжению работы готовы

Трепет, волнение, печаль... Такие мероприятия оставляют неизгладимый след в памяти участников первого слета поисковых отрядов. Во время практической работы они смогли многое узнать о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских оккупантов. Эти подробности еще больше укрепляют в молодых ребятах понимание того, что у таких преступлений нет срока давности. Они четко уясняют принцип неотвратимости наказания, в соответствии с которым Следственный комитет России продолжает работу по установлению фактов геноцида населения Советского Союза в годы Великой Отечественной войны и увековечению памяти погибших героев.

Старший кадет Григорий Евдокимов выразил общее мнение своих товарищей о том, что такие мероприятия необходимо проводить на регулярной основе: «Я считаю, это хорошо способствует сплочению коллектива и знакомству разных поисковых отрядов друг с другом для передачи опыта и методик работы. Поисковое движение – очень нужное в наше время дело. Благодаря поисковым отрядам пропавшие без вести бойцы могут быть захоронены у себя на родине как герои».

Старший воспитатель четвертого отделения отдела воспитательной работы старший лейтенант юстиции Александр Куликов отметил, что за время слета кадеты стали более сплоченными: «Кадеты достойно представили на слете Кадетский корпус Следственного комитета имени Александра Невского. Они сделали серьезный шаг к пониманию, что такое кадетское братство. Ведь только пережитые плечом к плечу сильные эмоции, переживания, трудности и их совместное преодоление создают основу настоящей дружбы. А испытать за четыре дня ребятам пришлось немало. Кто-то даже перешагнул через свои страхи и комплексы, заработал мозоли на руках и ногах, получил благодарность от организаторов за проявленную инициативу и оказанную помощь».

Руководитель отделения по расследованию особо важных дел (о преступлениях прошлых лет) следственного управления Следственного комитета России по Брянской области подполковник юстиции Александр Викторович Борисенко отметил высокий уровень организации и практическую пользу первого слета поисковых отрядов.

«Встреча с коллегами-единомышленниками, товарищеская атмосфера проведения рабочих встреч и заседаний, наполненная полезным обменом профессиональными мнениями,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

обсуждением накопившихся вопросов и трудностей при проведении архивно-поисковой работы, шанс перенять положительный опыт от коллег из других регионов и поделиться своим – все это сделало слет максимально полезным и интересным. Впечатления от мероприятия остались только позитивные, все участники зарядились мощной энергией и загорелись новыми идеями, – сказал Александр Викторович. – Подобные слеты еще раз подтверждают высокую практическую значимость архивно-поисковой работы, проводимой следственными органами Следственного комитета России не только для сбора доказательств геноцида советского народа немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, но и для патриотического воспитания подрастающего поколения».

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ при содействии СУ СК России по Псковской области

Изображения



12 Сентября 2023

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/ZHurnal/Magazine-4-2023/item/1823954>